



台儿庄区邵庄镇

跑出乡村振兴加速度 谱写幸福生活新篇章

刘娟 吴勇 武显宗

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。初冬时节，走进台儿庄区邵庄镇黄林村，呈现在眼前的是“一幅山清水秀乡村画卷：平整宽敞的文化广场，配套齐全的健身器材，干净整洁的村庄道路，图文并茂的文化墙，憨态可掬的稻香听蛙，文化底蕴丰厚的饮马汪等八大旅游景点，民选的“路长”正守护着村内20条大街小巷，保持着路面的整洁和花草树木的繁荣，悬挂着的“好媳妇、好婆婆”评选标语更是将和谐家风荡漾在各家各户，正彰显着这个美丽乡村的文明气息……

这是该镇提高乡村振兴“加速度”，加速新旧动能转换，谱写七彩邵庄“新乐章”的缩影。



今年以来，邵庄镇按照台儿庄区委区政府“两翼带动”“四区突破”总体工作部署，以新旧动能转换重大工程为统领，聚焦东部新城区建设，突出产业升级、城市提质、乡村振兴、生态提档、民生改善五大重点，推动文化旅游、现代农业、实体经济、城市建设、生态环境、民生保障五大经济转型发展。截至10月底，镇财政收入实现2259万元，比去年同期增长33.9%。

文化旅游，三产服务业活力充沛。紧跟台儿庄区全域旅游工作步伐，着力打造“七彩邵庄”文化品牌。争取资金2600万元开展涛沟河采沙损毁区综合整治已完工，并顺利通过上级验收；投入资金近200万元，规划整治沧浪民宿内外部环境，在“五化”方面先后投入资金320多万元，发动组织村民同工同劳140天，拆除猪圈厕所80座，清理柴草垛60处，硬化主干道18000m²，杂草垃圾110吨，巷道5000m²，疏通完善排水沟180米，铺设下水管道12000米，安装路灯68盏，栽植女贞、红叶石楠球等绿化苗木8000余株，打造景观节点6处，建成亲水平台2处，曲水流廊200米，沧浪人家水乡民宿2018年营业状况良好。持续推进七彩特色小镇建设，完成小溪地动漫水世界二期建设，赵村湿地花园成功申报国家2A景区；投资500万元，建成玉秀黄林美丽乡村，在全市美丽乡村评比中取得第二名的优异成绩，成为乡村旅游又一热点；上海欢乐颂田园综合体建设进展顺利，预计明年3月份建成运营；加大旅游招商力度，和世界知名品牌酒店希尔顿达成合作意愿，计划建成智慧健康养老应用示范基地。高度重视会展经济，全年完成200人以上会议会展6个。

农旅融合，现代农业蓬勃发展。国家农村改革试验区建设工作推进速度加快，在全面总结去年8个参改村的经验基础上，制定农村集体产权股份制改革计划，完成12个行政村20个自然村集体资产股份制改革任务，共完成经营性总资产改革110万元，“生态农业片区、观光农业片区、特色农业片区”三大现代农业片区规模持续扩大，开工建设了沧浪庙艺术稻田、欢乐颂田园综合体等重点项目，新发展农民土地专业合作社5家、家庭农场2家，累计达到136家，其中，润东苗木合作社、浩博农业合作社被评为市级合作社。新龙果园被评为省级标准化园，天时果园被评为市级龙头企业、市级精品特色园。

积极争取项目资金，实施“项目农业”。中部管区7000亩农业综合开发高标准农田建设项目顺利完工，正在进行内业整理，准备迎接上级验收。国家生态功能区创建工作卓有成效，实施十百千植树造林工程，完成赵村湿地公园绿化、文化产业园区绿化提升，新增造林面积2500亩，治理裸露土地26万平方米，补植绿化面积20万平方米。其中台东森林公园已成为融观光休闲、婚纱摄影、生态防护为一体的绿色森林氧吧。努力拓宽秸秆综合利用渠道，巩固枣庄市可持续发展示范镇建设成果，全镇机收秸秆还田率达到99%，连续5年实现“三夏”“三秋”无烟目标。

双招双引，实体经济迅速扩张。强化招商引资和招才引智的主体地位，摒弃“放进篮子就是菜”的思想，组建由党委书记为组长的双招双引领导小组，聚精会神找线索、搜信息、谈项目，多次到山东建筑大学、青岛科技大学、枣庄学院等高校招聘延揽人才，共引进电商“创客”等高层次人才8人。充分发挥紧靠区经济开发区和城郊优势，突出“集群发展、项目建设、基础配套”三个重点，立足新旧动能转换，推进实体经济转型升级。今年以来，全镇续建、新建、拟建过5000万项目共11个，其中，投资1亿元的高档包装纸板项目一期3000平方米厂房已完工；投资3.5亿元的翰林府邸三期主体工程正在封顶，预销售供不应求；投资1.3亿元的“欢乐颂”田园综合体项目正加快推进；“云农公社”电子商务产业服务中心初具规模，正积极与古城广告创意产业园对接，计划元旦前正式投入运营，明年6月前建成电子商务综合孵化基地。

融城发展，乡村振兴方兴未艾。推进交通跨越，以234省道南延线、鲁班路北延线、文化东路、长安路、台中路东段、台11路、台26路等道路建设为重点，镇区“三纵三横一环”主框架已然形成。持续优化城乡居民生活，翰林府邸商住楼项目2期已交付使用，3期主体工程已完工，开盘销售火爆，预计年内可新增城镇人口5000人。结合国家卫生城市和文明城市创建，规范东顺路业态布局，文化东路临街建筑立面改造已完成，道路功能、景观绿化的城市品质全方位提升。配合古城旅游集团持续加大对棚户区、城中村改造、农村新型社区工作力度，毛良片区、孟庄片区棚改项目土地拆迁工作顺利完成，回迁房建设近期开工；季庄新社区建设正加快推进。结合两城同创和国家环保督查，扎实做好城郊村及背街小巷拆违控建、苏鲁交界水域治理、镇西北部板材加工园环境综合整治工作，城区北部、东部整体形象进一步提升，共拆除违章建筑36家15600余平方米。抓实市级美丽乡村示范村创建工作，累计投入资金500万元，对今年新确立的彭庄、黄林、大栗庄3个村进行彻底整治，黄林村被评为山东省森林村居。

社会事业，民生福祉持续增强。加大民生工程投入力度，向上争取资金9000万元，开展农村四好公路建设，拓宽改造小集子-台北路6公里，打通沧浪庙-文化路1.5公里，提档升级旅游路6公里，畅通了服务群众“最后一公里”；投资350万元完成邵庄学校恢复重建，近500名学生实现就近就地上学；镇卫生院预防接种门诊在全市率先正式启用“电子签约”系统，全部实现电子签约，圆满完成辖区内0-6岁儿童国家免疫规划疫苗接种工作2219人，7949剂次；全面推进医养结合，新增医疗养老床位50张，旗杆、沧浪庙村社区日间照料中心正在加紧建设中；紧紧围绕“实施全面两孩政策、改革完善生育服务管理”两大中心任务，全面完成国家免费孕前优生筛查项目190对的任务。集中开展“清河行动”，拆除搬迁鸡圈、鸭圈、猪圈15处，清理小季河河道5公里，开挖土方13万方，整理土地10平方公里。

投入专项资金，在黄林村东新建一期占地8亩的公益性公墓1处，可有效满足全镇10年左右的治丧安葬需求。聚焦脱贫攻坚，扎实开展党员干部结对帮扶工作，496户建档立卡贫困户948人全部实现脱贫。

作风建设，基层组织明显加强。按照台儿庄区委、区政府部署，扎实开展了“大学习、大讨论、大调研”活动，贯彻落实“九项行动”，坚决治懒治庸治浮治散，切实解决德不配位、学不配位、心不在位的问题，作风建设取得新进步。

大力推进依法行政，主动接受人大法律监督和群众社会监督，办结人大代表、政协委员意见86件。

严格落实党风廉政建设责任制，认真执行中央“八项规定”，严格加强公车管理，切实规范公务接待，“三公”经费支出同比下降。认真贯彻两个条例，把纪律规矩摆在前面，加强干部队伍建设管理和违纪行为查处，群众反映突出的问题得到有效解决。今年以来，该镇已先后开展专项督查10次，曝光整改56处，组织处理镇直部门负责人和村干部5人，诫勉谈话18人次。



涛沟河湿地风光



参观黄林村美丽乡村建设



沧浪人间水乡民宿



健步走活动



小溪地动漫水世界



农民住上小别墅



上海欢乐颂田园综合体



新落成党群服务中心



黄林村稻香听蛙玻璃栈道